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ЩОДО ПРОЗОРОСТІ ВИКОНАННЯ ДЕРЖАВНОГО БЮДЖЕТУ 

УКРАЇНИ ЗА ВИДАТКАМИ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

Функціонування державних фінансів в умовах воєнного стану ка-
рдинально відрізняється від того, що було за мирного життя. Відбула-
ся повна переорієнтація бюджету країни на військові цілі, залишивши 
в пріоритеті лише найнеобхідніші соціальні видатки, що мають на меті 
підтримку життєдіяльності населення. Це зумовлює необхідність дійс-
но ефективного правового регулювання виконання державного бю-
джету України за видатками, адже саме воно є запорукою оптимально-
го функціонування фінансової системи держави. 

Ефективність правового регулювання виконання державного бю-
джету України не в останню чергу залежить від дотримання принци-
пів, що мають фундаментальне значення для успішного здійснення 
всіх дій та операцій щодо виконання бюджету за видатками, одним з 
яких є принцип публічності та прозорості. 

Втілення в життя принципу публічності та прозорості має забез-
печуватись доступністю, відкритістю й повнотою інформації про хід 
виконання бюджетів, покладанням обов’язку на органи виконавчої 
влади забезпечити надання такої інформації. В Україні прийнято понад 
30 нормативно-правових актів, що регламентують порядок доступу та 
оприлюднення інформації про створення, розподіл і використання 
державних коштів. Проте, навіть наявність достатнього нормативно-
правового забезпечення, що є передумовою для прозорого та публіч-
ного виконання державного бюджету, не виключає необхідності ство-
рення дієвих політичних та фінансових механізмів для реалізації про-
зорої системи державного управління використанням бюджетних 
коштів. Із цією метою було започатковано проєкт ефективного вико-
ристання державних фінансів «Є-дата» Міністерства фінансів та Цент-
ру політичних інформацій про стан використання публічних коштів 
про платіжні трансакції на єдиному казначейському рахунку [1, с.95-
96]. 

Започаткування цього проекту, звісно, не означло автоматичного і 
повного втілення в життя принципу публічності та прозорості, в час-
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тині виконання державного бюджету України за видатками, але давало 
громадськості доступний інструмент контролю за плануванням 
та використанням публічних коштів. 

Але, з повномасштабним вторгненням та постійними ворожими 
терористичними атаками виникла необхідність у зміні підходу до від-
критості інформації, яка публікується органами державної влади і 
місцевого самоврядування, а також недопущенням використання цієї 
інформації на шкоду нашій державі та суспільству. Проте, також необ-
хідно враховувати, що повномасштабна війна в Україні, яка триває вже 
більше двох років, потребує залучення чималого фінансового ресурсу, 
який надходить від наших міжнародних партнерів у вигляді фінансу-
вання, тому відкритість інформації про використання цих ресурсів є 
пріоритетним для збереження довіри від західних партнерів та продо-
вження фінансування внутрішніх потреб України. 

Указом Президента України від 25 березня 2021 року «Про Стра-
тегію воєнної безпеки України» безпека держави на період воєнного 
стану визначена вищим пріоритетом під час прийняття рішень щодо 
оприлюднення інформації. Державою має забезпечуватись максималь-
но прозоре для суспільства та ефективне використання видатків на 
фінансування сил оборони з урахуванням принципів віднесення інфо-
рмації до державної таємниці. Досягнення цілей державної політики 
повинно здійснюватись шляхом формування та реалізації прозорих і 
ефективних оборонних закупівель [2]. В той же час Закон України 
«Про доступ до публічної інформації», яким визначаються умови та 
порядок надання доступу до інформації про використання публічних 
коштів розпорядниками та одержувачами коштів державного і місце-
вих бюджетів, закріплює вимоги, за умов дотримання яких здійсню-
ється обмеження доступу до інформації: 1) інформація розкривається в 
інтересах національної безпеки, територіальної цілісності або громад-
ського порядку з метою запобігання заворушенням чи кримінальним 
правопорушенням, для охорони здоров’я населення, для захисту репу-
тації людей та інших суспільних інтересів; 2) розголошення інформації 
може завдати інтересам громадян та держави істотної шкоди, яка пе-
реважає суспільний інтерес в її отриманні [3]. 

Тож, питання прозорості використання коштів державного бю-
джету є доволі гострим, оскільки необхідно намагатися досягнути 
балансу між прозорістю і публічністю бюджетного процесу та можли-
вістю завдати шкоди нашій державі і суспільству публікацією щодо 
виконання бюджету. 
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ОБ’ЄКТИВНА НЕОБХІДНІСТЬ ТА ФОРМИ ЗАЛУЧЕННЯ 

ПІДПРИЄМНИЦЬКИХ СТРУКТУР В ПРОЦЕСИ РОЗВИТКУ 

ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ГРОМАДИ 

Економічний розвиток територіальної громади неможливий без 
налагодженої роботи підприємницьких структур. Це найважливіша 
сфера економіки, яка веде в рух основні фактори виробництва і забез-
печує економічне зростання всіх сфер діяльності. Забезпечення соціа-
льно-економічного розвитку певної території вимагає ефективного 
механізму співпраці між владою та бізнесом, тому опрацювання пи-
тань залучення підприємницьких структур в процеси розвитку терито-
ріальної громади є вкрай актуальним завданням.  

В останні роки залучення підприємницьких структур в процеси 
розвитку територіальної громади привернуло інтерес та увагу науков-
ців і посадовців. Така взаємодія часто розглядаються як дуже потужні 
домовленості, які можуть мобілізувати ресурси та пропонувати ефек-
тивне вирішення складних проблем у різних секторах та сферах полі-
тики. 

Переваги від залучення підприємницьких структур в процеси роз-
витку територіальної громади в цілому можна розділити на три групи: 

– фінансові вигоди для органів державної влади та ОМС; 
– соціально-економічні вигоди для територіальної громади; 
– політичні переваги. 
Фінансові вигоди для органів державної влади та ОМС: залучення 

приватного сектору до впровадження того чи іншого проекту може не 
потребувати виділення коштів з державного чи місцевого бюджету. 
Більше того, окремі рентабельні проекти можуть виступати джерелом 
надходження нових фінансових ресурсів завдяки розподілу прибутку 
між приватним оператором (партнером) та органами влади/ОМС. Та-
ким чином, проект може реалізовуватись, не створюючи тягаря для 
бюджету, а вивільнені бюджетні ресурси можуть спрямовуватись на 
інші цілі, такі як охорона здоров’я, освіта, та інші соціальні проекти. 

Соціально-економічні вигоди для суспільства, полягають в тому, 
що державні органи / органи місцевого самоврядування несуть відпо-


